

габровските абонати за в-к „Източно време“ са 38, за „Зорница“ - 34<sup>3</sup>. Интересът на габровци към възрожденските вестници до голяма степен е следствие от публикуваните статии, свързани със селището. Целта на журналистите е да повдигнат националното самочувствие на българина, поради което в печата се разискват исторически теми, въпроси за езика, образованието, политическото и стопанско развитие на народа, мечтаещ и за икономически напредък.

Възходът на българският печат през третата четвърт на XIX век е резултат и от значителното му обществено звучене, широките читателски кръгове, до които достига. За да привлекат интереса на четящия българин, вестниците акцентират не само върху международните събития, а и върху локалните промени в българското общество. Името на Габрово още тогава се свързва с образователното дело и успешното икономическо развитие на българите в Османската империя.

Целта на настоящото съобщение е да проследи възникването на българската и в частност на габровската индустрия, трудностите по пътя на успеха и съпътстващите го грешки. Проблемите на предосвобожденското развитие както общо на българското, така и на габровското стопанство, се дискутират във вестниците „Право“, „Турция“, „Ступан“, „Зорница“, „Дунав“, „Македония“ и „Независимост“. Проблемите проличават още в най-ранната статия, публикувана във в. „Право“ от 12 юли 1869 г., чието заглавие е: „Някои причини за бедност.“<sup>4</sup>. Хронологично последната статия, посветена на тематиката, е публикувана на 16 април 1876 г. във в. „Зорница“ със заглавие: „Какво ни е нужно, за да можем да се ползуваме от машините както трябва?“<sup>5</sup>. Редакторите на изданията констатирали необходимостта от индустрия, но различни са подходите им към темата и начините за изоставане от постигане на положителни резултати. Независимо от различията, издателите са категорични в оценката си за съвременна икономика в развитите европейски страни.

За да променят съществуващата ситуация, те се стремят да събудят възрожденския прогресивен дух на сънародниците ни. Свидетелство за това са целите на в. „Право“ - „да отговаря вярно на тогавашните потреби на българския народ, да съдейства за неговата обществена полза и напредък“. Основният въпрос, който се дискутира във вестника, е църковният и в него сравнително рядко се публикуват статии, акцентиращи върху тежкото икономическо положение на народа. Основните виновници, според вестника, са българските чорбаджии, но тъй като светогледът на издателите му е най-близко до тях, винаги се пледира за примирие<sup>6</sup>.

Вестникът поставя конкретно проблема в статия от 12 юли 1869 г. под заглавие: „Някои причини за бедност“. Определят се две основни причини за нис-